

内测“门店快送”服务，微信入局外卖？



近日，广州、深圳两地的小伙伴发现，在微信上不仅能通过小程序点单，还能叫外卖了！难道微信也要入局外卖了？2月16日，腾讯相关人士回复现代快报记者，“门店快送”服务旨在帮助消费者发现附近提供快送服务的优质小程序，并非腾讯下场做外卖。现代快报记者发现，此前，京东、抖音等互联网巨头也传出将要布局外卖的消息，为何大家都将目光瞄向新赛道？

现代快报+记者 杨晓冬 于露



微信小程序“门店快送”截图 受访者提供

微信入局外卖？广深两地内测“门店快送”服务

“我刚刚才知道微信增加了‘门店快送’小程序，不过商家的种类还挺全，从奶茶、快餐，再到鲜花、数码产品，都能找到。”严先生在广州工作，他告诉记者，在发现页面点击小程序，就能看到页面上的“门店快送”功能。选中“门店一确认订单—店家配送”，严先生发现，在“门店快送”上下单的流程与其他外卖平台并无不同。随后，他又打开美团外卖对比了一下价格，同款奶茶价格一样，不过微信点单的配送费贵了4元。

在深圳工作的刘先生表示，微信小程序外卖在价格、配送时间上和其他外卖没有太大区别，“门店快送”更像是做了一个“商家合集”，方便大家寻找，但使用方法和之前在入驻微信小程序的商家页面点单都一样，“没感觉到太大的价格优势，我可能还是会在习惯的外卖平台上点单”。

尽管能享受到“门店快送”服务的只有广深地区的用户，但是微信这一服务却在网上引起了网友的热烈讨论。“互联网都在抢外卖生意

了？”“感觉这个功能是帮用户发现附近的优质程序，挺实用”“刚看了，价格没美团便宜，配送费还比美团贵”“卷起来”……不难看出，网友更希望借微信推出的新服务，可以在日常消费中得到更多优惠。

推出“门店快送”意味着微信要下场做外卖了？2月16日，腾讯相关人士告诉现代快报记者，“门店快送”服务旨在帮助消费者发现附近提供快送服务的优质小程序，具体服务和配送履约均由商家小程序来承接完成，并非腾讯下场做外卖。

互联网接连新布局，目标是将流量转化为商业价值

细观微信这一动作，似乎有迹可循。2023年1月，微信与腾讯研究院联合发布了《2023行业突围与复苏潜力报告》，报告显示2022年餐饮、零售行业的小程序数量、交易规模都呈现增长态势。《报告》称，这其中活跃餐饮小程序数量同比增长40%，交易量同比增长41%，自营外卖、B2B连接线下小店模式成为新趋势。

腾讯控股2022年第三季度财报显示，微信小程序日活跃账户数突破6亿，同比增长超30%，其日均使用次数实现更快增长，同比增长超50%。财报还称，公司加深了小

程序在食品饮料、服装、商场百货等主要行业的应用，这些行业线下商户与品牌方正愈来愈多地将其会员与积分系统与小程序结合，并通过小程序建立多渠道零售体系。

微信不是第一家传出可能入场外卖的互联网大厂。

就在2月上旬，抖音将于3月1日上线全国外卖服务的消息引发关注。抖音相关负责人回应称，现阶段还未考虑在全国推广该服务，“团购配送”项目目前仍在北京、上海、成都试点当中，近期已逐渐开放这三城的商家自助入驻，后续将

视试点情况，考虑逐步拓展试点城市，目前无具体时间表。

“无论是抖音还是微信，主要做的还是流量转化。”网经社电子商务研究中心特约研究员、新零售专家鲍跃忠接受现代快报记者采访时说，无论是抖音的“团购配送”，还是微信的“门店快送”，都是其完成商业转化的一个方式，并不意味着真正参与到外卖领域。“像微信、抖音这么大的流量池，通过什么方面去做商业转化非常重要。就像他们这几年也一直在搭建电商平台一样，不过是有人做得好，有人做得差一点。”

靠流量入局外卖？关键还要做好运营

众所周知，在生活服务类赛道，美团、饿了么两大平台早已站稳脚跟，而两位资深玩家与抖音、快手等均有合作。2022年8月，饿了么与抖音共同宣布达成合作，饿了么基于抖音开放平台，以小程序为载体，助力数百万商家为6亿抖音日活用户提供“即看、即点、即达”的本地生活服务。

2021年12月，美团与快手宣布达成互联互通战略合作，美团基于快手推出的一站式开放平台上线小程序，为美团商家提供套餐、代金券、预订等商品展示、线上交易和售后服务等服务，快手用户能够通过美团小程序直达。

“想要进入外卖赛道，光有一个流量入口是不行的。”鲍跃忠告诉记者，想要做好，就要有完整的运营体系，而最核心的是要把商家体系搭建好。“入驻商家是否符合消费群体的需求、入驻商家与平台之间的合作情况、平台上架产品与定价策略以及利益如何分配，都是关键问题。”现在看来，真正在做外卖体系的还是只有美团和饿了么，其他平台都还是只算流量转化。

艾媒咨询数据显示，截至2021年年底，中国外卖市场外卖消费者规模达5.4亿人，外卖收入的占比增长到餐饮总收入的21.4%。中国的外卖消费者规模呈现上升趋势，

外卖收入占比每年稳步上升。根据国家信息中心数据，2021年中国在线外卖市场规模达1万亿元。万亿级别的蛋糕，想要分一杯羹的入场者也自然越来越多。

除了抖音、腾讯，在同城配送方面占有优势的京东也在谋划入局。据了解，京东零售CEO辛利军早前在接受媒体采访时表示，公司已考虑进军外卖业务，“至于什么时候开始做，就看我们的能力，什么时候可以组建人才队伍了。”

不论是京东，还是背靠6亿日活跃用户的抖音，外卖赛道的竞争者肯定不止于此，谁能成为新一轮王者，值得期待。

A股冲高跳水 两市逾4500只股票收跌

2月16日，A股上演冲高跳水。沪指在重返3000点之后，连同深指、创业板在午后突然下跌。截至收盘，两市共有超过4500只个股下跌，成交总额也创近期新高，达到11930亿元。值得一提的是，在跌声中，北向资金净流入近68亿元。



16日沪指走势图

两市放量下跌，白酒带动食品饮料逆市上涨

早盘涨势如虹，午后放量大跌，北向资金尾盘抢筹。

A股2月16日早盘两市短暂震荡后快速走高，券商股率先发力，中字头领衔权重股集体发力，推动沪指很快重返3300点之上。午后两市短暂冲高后跳水，三大股指放量下跌。至2月16日收盘，上证综指跌0.96%，报3249.03点；科创50指数跌1.86%，报1005.18点；深证成指跌1.3%，报11907.4点；创业板指跌1.36%，报2512.5点。

Wind统计显示，两市503只股票上涨，4524只股票下跌，平盘有51只股票。2月16日，沪深两市成交总额11930亿元，较前一交易日的9373亿元大增2557亿元。其中，沪市成交4684亿元，比上一交易日3576亿元增加1108亿元，深市成交7246亿元。

北向资金2月16日合计净流入67.94亿元，尾盘指数跳水后出现明显回补仓位动作；其中沪股通净买入30.15亿元，深股通净买入37.79亿元。

在板块方面，医药电商领涨两市，朗玛信息、药易购、英特集团等涨停或涨超10%，康恩贝、以岭药业等涨超4%。消息面上，国家医疗保障局办公室发布关于进一步做好定点零售药店纳入门诊统筹管理的通知，明确定点零售药店纳入门诊统筹的配套政策。

传媒股表现抢眼，冰川网络、汤姆猫、凯撒文化、惠程科技等涨停或涨超10%。白酒股走强带动食品饮料板块涨幅靠前，酒鬼酒涨超4%，老白干酒、迎驾贡酒、青岛啤酒等涨超2%。充电桩板块跌幅靠前，茂硕电源、欣锐科技等跌超8%，高澜股份、盛弘股份、和顺电气等跌超5%。有色金属板块表现低迷，博威合金、龙磁科技、顺博合金、湖南黄金等跌超5%。

市场已从全局性上涨转入结构性上涨阶段

国泰君安表示，市场整体冲高回落。沪指运行至3300点附近出现跳水走势，此前明确提示，“市场在当前位置面临较大压力，或出现震荡反复走势”，市场再度验证了判断。短期技术面关注沪指20日均线的支持力度，市场或将依托

据澎湃新闻